

КРИТЕРИИ ОПРЕДЕЛЕНИЯ МАЛОГО И СРЕДНЕГО АГРОБИЗНЕСА

Гудков С.В.

Могилевский государственный университет продовольствия
г. Могилев, Республика Беларусь

В современных условиях функционирования рыночной экономики многих стран малый и средний бизнес получили существенное развитие. В европейских странах доля малого и среднего бизнеса в ВВП составляет свыше 40%, и на таких предприятиях работает половина экономически активного населения. Малому и среднему бизнесу, как новаторской системе развития резервов экономики отдают предпочтение и оказывают государственную поддержку многие страны. Важно отметить, что и в Республике Беларусь малый и средний бизнес получает свое признание. В 2009 г. доля только малого бизнеса в ВВП страны составила 11,6%. Кроме того, данными субъектами было уплачено почти 19% всех налоговых поступлений в бюджет страны при одновременном их финансировании из бюджета в размере менее 1%. К 2015 г. Правительство страны ставит задачу увеличения доли малых и средних предприятий в ВВП до 25-30%. Важной проблемой в развитии предпринимательской деятельности на сегодняшний день в Республике Беларусь является установление правильности отнесения бизнеса, в том числе агробизнеса к малому и среднему. В связи с этим нами в процессе проведения исследования предпринята попытка установления и обоснования критериев определения размеров малого и среднего бизнеса. Основным критерием определения размеров малого и среднего бизнеса, по мнению многих ученых-экономистов и зарубежному опыту является численность работающих. Так, в большинстве европейских стран к средним аграрным предприятиям относят предприятия с численностью работающих от 50 до 250 человек, а к малым – до 50 человек. Деятельность субъектов малого и среднего бизнеса в Российской Федерации регулируется принятым Федеральным законом № 209-ФЗ от 24.07.2007 г. «О развитии малого и среднего предпринимательства в РФ», согласно которому установлены конкретные критерии отнесения субъектов к малому и среднему бизнесу, среди которых выделяют ограничение по статусу, ограничение по численности работников, ограничения по выручке. Согласно Закону средняя численность работников за предшествующий календарный год не должна превышать следующие предельные значения: от 101 до 250 человек включительно для средних предприятий; до 100 человек включительно для малых предприятий, среди которых выделяются микропредприятия – до 15 человек. Также установлены предельные значения выручки от реализации товаров (работ, услуг) за предшествующий год без учета налога на добавленную стоимость: для микропредприятий – 60 млн руб. (около 2 млн долл.), для субъектов малого предпринимательства – 400 млн руб. (около 13 млн долл.) и для субъектов среднего предпринимательства – до 1000 млн руб. (около 33 млн долл.). В соответствии с Законом РБ «О поддержке малого и среднего предпринимательства» (01.07.2010 г. № 148-З) к категории «малое предпринимательство» относятся предприятия с численностью до 100 человек, а средний бизнес представляет собой коммерческие организации с численностью работающих от 101 до 250 человек.

Таким образом, обязательным критерием отнесения предприятий к среднему и малому бизнесу должен быть – ограничение по размеру годовой выручки или по размеру имущества (активов) предприятий, которые позволяют более точно определить масштабы деятельности конкретного предприятия в условиях рынка.